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В аналітичній записці розглядається вплив пандемії коронавірусу на позиції 

та взаємодію глобальних гравців: США, ЄС та Китаю. На основі аналізу 

здійснених ними заходів запропоновано прогноз напрямів розвитку системи 

міжнародних відносин. 

  

Швидке поширення нового коронавірусу COVID-19, що походить з 

КНР, запровадження карантинних заходів, і відповідно, падіння попиту 

спровокувало цінову війну на ринку нафти, зумовлену конфліктом між 

Саудівською Аравією разом з її союзниками та Росією на тлі переоцінки 

останньою власного впливу на глобальний ринок енергоресурсів. Відбулося 

глибоке і швидке падіння ділової активності. Розгортається світова 

економічна криза. Стрімкість цієї кризи, потреба у запровадженні жорсткого 

карантину у більшості країн світу та різке скорочення економічної діяльності 

пов’язують з процесами глобалізації – переміщенням великих мас людей, 

товарів, вільним циркулюванням інформації. Ці явища ускладнюють 

керованість економіками та суспільствами, полегшують здійснення силами 

окремих держав чи навіть недержавних груп терористичних і підривних 

акцій. 

Через різке падіння споживання всіх видів палива, продуктів 

агропромисловості, скорочення транспортного сполучення інтенсивність 

бойових дій у світі у період боротьби з пандемією дещо знизилася. Але жоден 
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з конфліктів не був завершений. Тривають обстріли українських позицій 

російськими найманцями на Донбасі. Продовжуються конфлікти на 

Близькому Сході, Індійському субконтиненті, Корейському півострові, у 

Південнокитайському морі, відбуваються напади ісламістів в Африці та Азії, 

загострюється гонка озброєнь в космосі. Росія далі мілітаризує Арктичний 

басейн та провокує НАТО в Європі. Іран погрожує країнам Перської затоки і 

продовжує збагачувати уран. Конфліктність у світі не зменшується. 

Спостерігається загострення існуючих протиріч, формуються і нові.  

США використовують місце походження вірусу для посилення 

політичного й економічного тиску на КНР та його союзників. Триває 

напруження у американсько-російських відносинах. Вашингтон підтвердив, 

що попри карантин санкції проти РФ, пов’язані з агресією на Сході України, 

триватимуть до повного виконання Москвою своїх зобов’язань за Мінськими 

домовленостями, а «кримські» залишатимуться, допоки Росія не поверне 

Україні повний контроль над півостровом. Водночас як певний 

заохочувальний жест з боку Д.Трампа варто розглядати нещодавню спільну 

заяву президентів РФ та США щодо річниці зустрічі радянських та 

американських військ на Ельбі. Водночас спільна заява Державного секретаря 

з міністрами закордонних справ держав колишнього соціалістичного табору, 

спрямована проти російського історичного наративу «визволення Європи», 

демонструє пануючу позицію серед американської еліти щодо неможливості 

поступок Москві до припинення її агресивної політики.  

Команда президента США використовує боротьбу з пандемією для 

чергових кроків щодо виконання його передвиборних обіцянок. Запроваджені 

нові обмеження на імміграцію. США призупинили участь у Всесвітній 

організації охорони здоров’я та її фінансування. Вводяться подальші 

обмеження для американських компаній, які не бажають переносити 

операційну діяльність на національну територію (і не лише з Китаю).  

Складні процеси відбуваються в Європейському Союзі. Попри 

твердження, що європейська солідарність зруйнована, європейські інституції 

зуміли прийняти складні спільні бюджетні рішення. Заблоковані спроби менш 

продуктивних членів спільноти перекласти борги на успішніших шляхом 

створення під гаслами «солідарності» т.зв. «коронабондів». ЄС зберігають 

увагу до формату Східного Партнерства, утворили окремий фонд допомоги у 

20 млрд. євро для сусідів та найбідніших країн світу (Україна отримає з нього 

1,2 млрд. євро на боротьбу проти коронавірусу). 

ЄС залишається безальтернативним інтеграційним проектом для 
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європейських країн. Цінність ЄС для її членів, насамперед слабших, 

зберігається високою.  

Водночас загальноєвропейські інститути продемонстрували невисоку 

ефективність за умов надзвичайній ситуації. З 13 березня, коли ВОЗ 

оголосила Європу епіцентром захворювання, країни Євросоюзу почали 

екстрено вживати безпрецедентні заходи щодо закриття кордонів і обмеження 

транспортного сполучення. Зазначені заходи запроваджувалися 

національними урядами самостійно, без узгодження із сусідніми країнами і 

органами ЄС. Механізми профільних структур ЄС – «Система раннього 

попередження і відповіді», створена ще 1998 р. у т.ч. на випадок 

транскордонних загроз здоров’ю громадян, та «Механізм захисту громадян», 

розроблений у 2002 р. з метою допомоги ЄС окремими державам у випадках 

надзвичайних ситуацій, не спрацювали.  

Неготовність органів ЄС представити дієвий план протидії пандемії 

серйозно вплинула на авторитет Євросоюзу як серед учасників, так і серед 

потенційних нових членів. Цим скористалися не лише євроскептики у 

середині ЄС, а й конкуруючі центри сили, насамперед РФ та КНР, яким 

вдалося здійснити масштабну інформаційно-пропагандистську кампанію з 

дискредитації ідеї європейської єдності.  

Жорсткі обмеження громадянських прав і свобод, зумовлені протидією 

поширенню коронавірусу, надали новий імпульс політичним силам у членах 

ЄС, орієнтованим на активний захист пріоритету національних держав у 

забезпеченні політичного та економічного розвитку.  

Наслідки пандемії намагається використати Китай для зміцнення 

позицій у світі, зокрема в європейському регіоні. З моменту зниження загрози 

поширення коронавірусу на власній території, КНР значно збільшила 

активність на міжнародній арені. Пекін успішно використав факт затухання 

пандемії на китайській території на тлі стрімкого поширення захворювання в 

європейських країнах і США, і розпочав активно надавати медичну допомогу 

іншим державам, у першу чергу Європейському Союзу. Керівництво Китаю 

прагне забезпечити позитивне сприйняття країни у світі як «рятівника» від 

пандемії та відволікти увагу світової громадськості від місця походження 

вірусу, а також недостатньо ефективних заходів з запобігання його 

поширенню за межі КНР.   

Китайська допомога виконує як політичні функції – поліпшення іміджу 

Китаю, поширення його впливу, так і економічні. Разом із гуманітарними 

вантажами Китай успішно реалізує надлишок засобів захисту від вірусу та 
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лікування, накопичених у країні на початку пандемії. Китайські компанії  

використали цю ситуацію як спосіб розширення власної ділової активності у 

світі. 

Безпосередня співпраця європейських урядів з китайською владою при 

організації оперативних поставок медичних засобів  додає переконливості 

офіційній позиції КНР щодо ефективності політичної системи у протидії 

пандемії. Некритичне запозичення багатьма демократичними країнами 

китайського досвіду протидії епідемії із супутнім обмеженням прав та свобод 

громадян сприяє покращенню іміджу влади Китаю.  

Якщо КНР вдасться подолати наслідки пандемії швидше і ефективніше 

ніж демократичним державам, привабливість ліберальної демократії 

знизиться, а авторитарні і популістські партії отримають нових прихильників.  

Крім того, суттєво ослабивши карантин першою, КНР здобула тактичну 

перевагу в економічній конкуренції з іншими країнами, у тому числі й за 

рахунок їх глобальної залежності від виробництв, розміщених в Китаї.  

Китай розширює свій вплив на РФ. Посилене вірусною кризою падіння 

цін на нафту, яка забезпечує до 40% валютних надходжень Росії, змушують її 

все тісніше прив’язуватися до єдиного за багатьма позиціями постачальника 

технологій і великого споживача її енергоресурсів. Це є важливим чинником 

підтримки Москвою позицій Пекіну у протистоянні з Вашингтоном. 

Символічним стало перенесення дати закінчення ІІ Світової війни на 

3 вересня, на день, коли ця подія відзначається у Китаї.   

У найближчому майбутньому глобальні та регіональні потуги 

продовжуватимуть тактичну боротьбу за вихід з викликаної пандемією кризи 

на відносно кращих позиціях у порівнянні з конкурентами. Це знизить 

ефективність міжнародних інститутів та таких узгоджувальних форматів, як 

«Велика сімка», «Велика двадцятка» у виробленні скоординованої відповіді 

на виклики глобального характеру. Потужні гравці намагатимуться 

реалізовувати свої інтереси насамперед на основі двосторонньої взаємодії, яка 

дозволяє їм нав’язати слабшим партнерам більш сприятливі для себе умови у 

порівнянні з багатосторонніми форматами.   

 


